

## “中国式”之忧虑

“

父母的有些干涉是不合理的，但子女若违抗，就落个‘不孝’的罪名。”

# “中国式”父母过度干涉子女

■ 干涉三大方面: 婚恋、求职、择校  
■ 9成人表示会带给子女很大压力

“父母把孩子当作心头肉，付出那么多，最终却招来他们的厌烦。”

”

26岁的小王是家中的独子，从小到大，父母在兴趣、工作、生活方式上对他管束颇多。“父母总是藐视我作出的任何成绩和决定。认为只有听他们的，才能走上正确的道路。”不久前，他把在外地的女友接到了身边，父母的严厉管束和种种否定，让他感到在女友面前大失颜面，最终他和父母爆发了一场激烈争吵，至今关系也没缓和过来。

近日，中国青年报社会调查中心通过中国雅虎和民意中国网，对3328人进行的一项调查显示，76.5%的人表示身边过度干涉子女的父母很多，90.2%的人感觉父母这种做法会给子女带来很大压力。受访者中，70后占29.7%，80后占41.1%，90后占6.5%。



## 调查1 父母在哪些方面干涉子女

调查中，76.5%的人表示身边过度干涉子女的父母“多”，其中32.4%的人认为“非常多”。

“父母的有些干涉是不合理的，但子女若违抗，就落个‘不孝’的罪名。”今年刚刚大学毕业的李珂，曾在求职问题上与父母产生分歧。“那段时间几乎天天吵架，父母整天说白养了我20多年，我都要崩溃了。”为了平息这场“战争”，李珂最终还是放弃了向往已久的工作，顺从父母的意愿去考公务员。

父母最容易在哪些方面干涉子女？调查中，排在首位的是“谈恋爱结婚”(78.2%)，其次是“找工作和职业发展方向”(60.2%)。其他依次是：选择学校(59.3%)、选择专业(54.1%)、衣食住行等日常生活(42.5%)、培养下一代(37.7%)等。

赵女士是一个14岁孩子的母亲，她无微不至地照顾孩子生活，“给她洗衣做饭，陪她写作业、上辅导班，见她心情不好马上找她谈心。女儿却总抱怨

我干涉她个人自由。”赵女士很困惑：关心子女成长和学习是家长的责任，怎么就成了干涉？

“在‘父母是否过度干涉子女’的问题上，子女和父母的感受是不一样的。”复旦大学心理学系副教授吴国宏说，“父母在孩子不需要的方面给予了过多的爱护或设定了过多的规则，或者在错误的时间错误地设定与其发展不相符合的规则，就会成为子女的压力，孩子就会感觉父母‘过度干涉’了自己的生活。”

## 调查2 父母为什么过度干涉子女

父母过度干涉子女的原因是什么？调查中，59.3%的人认为是由于“望子成龙”等传统观念的影响；57.7%的人认为父母没有意识到孩子的人格尊严和独立性；55.4%的人指出一些父母自身成就感缺失，把希望寄托在孩子身上。

吴国宏认为，父母过度干涉子女生活有四方面原因：

第一，父母成长的社会背景和家庭背景有局限性，导致

他们从自己阅历和期望出发教育子女，不了解孩子的真正需要和兴趣；

第二，父母从经济和物质上给予子女支持，容易认为自己有权支配子女的一切；

第三，独生子女家庭中，家长的全部注意力和希望集中在孩子身上；

第四，社会转型时期，外界压力的增大加剧了父母的焦虑感和不安全感，导致父母对孩

子进行强制性保护。

“父母过于相信自己的智慧和能力，而忽略了孩子的潜能。”教育学者陈建翔指出，抱有这种心态的家长容易按照自己认可的节奏和方式，强行给孩子灌“知识”、上规矩，不尊重其成长的自然规律，导致孩子不会独立思考和行动。“当这样的孩子需要面对复杂的社会生活时，父母就更不能‘放心’，进而持续‘包办’他们的人生。”

## “中国式”之整治



行人闯了红灯后，被交警抓了现行

# “中国式”过马路 行不通了

■ 北京开始整治行人交通违法  
■ 19名行人闯红灯“吃”罚单

12月11日上午，在北京朝阳区慧忠路口，19名闯红灯的行人分别“吃”了10元的罚单。

从即日起至明年3月，北京市开始整治影响城市秩序、车道通行和群众反映集中的九类问题，机动车走应急车道和行人闯红灯都在整治范围之内。

昨日上午，朝阳交通支队奥运村大队民警在慧忠路口对“中国式过马路”行为（不看红绿灯，凑一堆人就走）进行了集中整治。仅半小时的时间就查处了19名闯红灯的行人，对其进行罚款10元的处罚。

据《法制晚报》

## 村主任自掏97万给村里孩子买校车

12月10日，哈尔滨市南岗区红旗乡曙光村村委会主任于福祥自掏腰包97万元买来的两辆校车正式上道，93名村娃坐上了免费校车去上学。

7时30分，曙光村村委会门前，几十名背着书包的小学生好奇地围着新式“大鼻子”校车。7时40分，随着村里孩子们陆续到来，在看护员杜微的指挥下，孩子们排着队走上校车。

这辆“大鼻子”校车上车踏板台阶较低，车内每个座椅上都配有安全带，而且都是儿童专用座椅，专门根据儿童的身材设计。座椅中间的距离很窄，坐不下成年人，小朋友扎好安全带坐着刚好合适。

曙光村村民康宝新告诉记者：“孩子们坐车一分钱不用花。”

“村里原先有一所小学，后来合并学校就没了，学生只能到红旗中心校、哈尔滨第九十八中学去上学。这些学校距离曙光村都有三四公里远，之前大多数学生是走路或乘坐370路公交车，家里条件好的就和人合伙‘租’面包车，经常是一台松花江微型面包车里要挤十多个学生，非常不安全。”于福祥讲。

于福祥说：“由于村里没有资金，我在担任村委会主任以前有自己的企业，所以就决定个人出资为村里的孩子买了两辆校车，村里的孩子可以到村委会办理免费乘车卡免费乘车。”

据《黑龙江晨报》

## 医院报告写错一字女病人左乳遭误切

“瘤”和“瘤”一字之差，造成的后果却天壤之别：武汉一家医院出具了错误的检验报告，另一家医院看了该报告，切除了女患者左乳房。12月10日，记者从武汉江汉区法院获悉，两家医院被判赔15万余元。

张芳（化名）发现自己左乳有肿块，到武汉的甲医院检查，甲医院切除了张芳左乳两个肿块。随后做病理切片检查，甲医院出具了检验报告，诊断为“管状腺癌”。见病情严重，张芳准备在该医院手术治疗，但是甲医院病员众多、床位紧张，她只好拿着检验报告到乙医院进行治疗。

乙医院的医生根据甲医院出具的病理报告，切除了张芳的左侧乳房。术后，乙医院让张芳的家属到甲医院去借阅病理切片。但这个时候，甲医院却告诉张芳的家人说检验报告有错误，并不是“管状腺癌”，而是“管状腺瘤”。

该医疗事故经法医鉴定，张芳的情况并不需要进行乳房切除手术，手术已经对她造成了伤残。两家医院均存在过错：甲医院未尽到诊断义务，乙医院未尽到审核义务，两家医院承担责任的比例为85%和15%。据此，法院判决两医院共同赔偿张芳医疗费、整形费、精神抚慰金等共计15万余元。

据《武汉晚报》

## “家暴门”之后 李阳又陷“重婚门”？

去年，疯狂英语创始人李阳被曝有严重家暴倾向，其外籍妻子Kim随后向法院提出离婚请求。一年多时间过去，两人的离婚案件经过三次庭审仍未结束。12月11日下午，Kim微博爆料李阳跟自己结婚时并未和第一任妻子正式离婚，并斥责其故意用此理由拖延离婚判决。

11日下午，Kim的代理律师戚先生表示，2005年4月22日李阳和Kim在美国登记结婚，而李阳与第一任妻子正式离婚的时间为2006年11月。

戚律师坦言，如果李阳和第一任妻子离婚时间晚于和Kim再婚时间的事实成立的话，Kim和李阳在2005年4月到2006年11月期间，是没有合法婚姻关系的，两人的财产分割会因此受到较大影响。但该律师同时表示，Kim目前没打算起诉李阳的重婚行为。

综合